

编者按:

习近平总书记强调:“解放思想是前提,是解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力的总开关。”市委坚持从思想、思路层面破题,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,以深化能力作风建设为抓手,持续推进解放思想走深走实、见行见效。今年,结合“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动,把解放思想工作作为贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神必须答好的政治考卷,作为解决制约振兴发展深层次矛盾问题必须用好的有力武器,作为凝聚高质量发展可持续振兴精神力量必须抓好的重要任务,聚焦增强机遇意识、市场意识、前沿意识、开放意识、创新意识,引导广大党员干部群众深刻把握形势、锐意改革创新、勇于攻坚克难、奋力担当作为,扎实推动东北全面振兴哈尔滨实践取得新突破。为了推动党的二十届三中全会、省委十三届六次全会和市委十五届五次全会精神学习宣传贯彻,进一步强化解放思想工作,本报今起开设深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动解放思想专栏,集中推出各区、县(市)党委理论学习中心组署名文章,呈现各地解放思想动态进展、破解难题思路招法、改革创新成效,促进互通有无、取长补短、借鉴提升。

立足区域优势 强化机遇意识 推动平房区、哈经开区高质量振兴发展取得新突破

中共平房区委理论学习中心组

平房区、哈经开区深入学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神和党的二十届三中全会精神,牢固树立机遇意识,准确把握在全省全市发展大局的坐标定位,认真落实省委十三届六次全会和市委十五届五次全会精神,坚决扛起全市工业振兴排头兵的使命责任,聚焦主业,抓住关键,担当作为,全力以赴为哈尔滨市高质量发展、可持续振兴作出新贡献。

牢牢抓住国产大飞机提速和低空经济发展重大战略机遇,加快打造千亿级航空产业集群新引擎

习近平总书记视察我省时强调,要加强在东北的重大生产力布局和战略科技力量布局,建设大飞机、核电、军工、电子信息等战略备份基地。平房区、哈经开区航空产业起步于“一五”时期,是国家航空产业重要发源地,目前已形成以航空工业哈飞、中国航发东安为核心,哈飞工业、广联航空、鑫华航空、安宇迪等一大批配套企业集群式发展的格局,是全国最大的直升机和航空发动机研发生产基地。2023年,航空产业实现产值518.9亿元,同比增长31%,产业规模为2020年的2.1倍;2024年上半年,航空产业产值达

到270亿元,同比增长17%,获评国家级航空装备创新产业集群,千亿级航空产业迈出坚实步伐。今年以来,平房区、哈经开区聚焦大飞机战略备份基地和低空经济产业持续发力,积极推进建设航空项目36个,总投资221.1亿元。其中,中国商飞(哈尔滨)机体研发中心正式揭牌成立,低空经济产业园加快建设规划,民机公司持续推进,哈尔滨联合飞机大型无人直升机产业基地、鑫华航空三期等重点项目开工建设,全力抢占低空经济发展新赛道,开拓更广阔的“低空版图”,助力全省全市低空经济高质量发展。

抢抓建设向北开放新高地战略机遇,积极培育百亿级汽车企业外贸新动能

习近平总书记视察我省时强调,要构筑我向北开放新高地。党的二十届三中全会提出,加快培育外贸新动能。平房区、哈经开区作为黑龙江对外开放的重要平台、重要窗口,充分发挥国家级经开区、国家级新区、自贸先导区和行政区“四区融合”发展优势,区域功能日益完善,经济实力不断增强,营商环境持续优化,目前已成为全省最大的制造业集聚区和外向型经济发展的平台。2023年,在省市主要领

导高位推动、省市区三级汽车专班共同努力下,积极推动哈尔滨整车生产企业盘活工作,“一带一路”整车产业项目成功签约落地,为我省汽车产业振兴发展注入新动能。该项目于今年5月30日提前一个月实现首车下线,7月2日首批整车量产下线暨出口发车,产品主要出口“一带一路”沿线国家,满负荷生产后将实现产值、外贸出口双百亿,有力带动全省千亿级汽车产业的发展。

立足打造全省数字经济支撑区,加快开辟数字经济发展新赛道

习近平总书记视察我省时强调,要整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。党的二十届三中全会也提出发展以高技术、高效能、高质量为特征的生产力。平房区、哈经开区牢牢抓住发展新质生产力这条主线,在大势中抓趋势、在变局中拓新局,以数字产业化、产业数字化为重点,推动数字技术和实体经济、城市治理、社会民生、生态文明等各领域深度融合。2023年,全区数字经济“四上”企业120户,年营业收入132.5亿元。今年以来,谋划推进数字经济项目6个,总投资122.9亿元。聚焦智算能力建设,全力服务中国移动黑龙江公司打造全国首家万卡智算中心项目,使其早日成为国内最大的智算基础设施,为人工智能等新产业发展开辟新赛道,赢得新机遇。聚焦数据智能应用,与360集团开展人工智能大模型合作,开发反诈反赌分析、执法辅助等应用模块,筑牢信息安全防线,切实打造全省数字经济支撑区。

积极把握国家生物产业基地建设机遇,全力抢占发展生物经济新风口

习近平总书记视察我省时强调,要把资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势。平房区、哈经开区生物经济领域科创资源多、规格高,发展潜力巨大、前景广阔。2023年,全区生物经济“四上”企业67户,引进签约恩维生物、国生生物、东方基因等生物经济项目20个,全年产业规模143.4亿元。平房区、哈经开区聚焦中央及省市重大战略,立足产业基础,乘势而上,因地制宜发展新质生产力,积极

坚持解放思想 深化改革创新

持续激发道里区振兴发展新动能

中共道里区委理论学习中心组

道里区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,按照省委十三届六次全会和市委十五届五次全会工作部署,深入推进解放思想,努力破除墨守陈规、固步自封、因循守旧等思想“坚冰”,坚持以改革增动力、添活力,用创新思维破解发展难题,坚定不移推动道里区全面深化改革和现代化建设迈上新台阶。

坚持思想破茧,以创新为翼,积蓄高质量发展澎湃动能。思想是行动的先导,一切进步都源自于思想的解放。道里区始终把认真贯彻党的二十届三中全会精神与全面落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示结合起来,按照省第十三次党代会和历次全会部署,反复学习领会,推动落地落实。为主动适应新时代改革发展需要,道里区持续丰富完善奋斗目标,实施“两部新六区”发展战略,标注高质量发展、高品质生活、高效能治理和高水平安全“四高”新航向,锚定“八个新跃升”目标任务,销号205个推动高质量发展问题清单,举办高品质酒店集群招商推介会,重磅发布《道里投资机会清单》,洲际花园、美轮美奂、亚朵等18个高品质酒店纷至沓来,投资总额达到31.38亿元,持续扩大招商引资竞赛年、项目建设落实年、消费复苏促进年、实体经济服务年“四个年”活动战果,创新打造纵向贯通、横向协作的招商联动矩阵,大力开展覆盖全区、贯穿全年的招商引资成效、项目建设攻坚两大专项行动。上半年以来,GDP完成346.3亿元,同比增长2%,呈现“企稳向好”态势;固定资产投资完成30亿元,同比增长17.8%,有效投资快速增长;实际利用内资完成77.2亿元,同比增长41.4%,增速持续保持高位。

深耕思路蝶变,以改革强势,集聚可持续振兴强劲活力。道里区正处于推进全面深化改革、推动高质量发展的关键阶段。为聚焦做实改革创新文章,道里区加速推进改革创新计划,推动17项区级改革和23项街镇层面微改革,相继推出“四大战区”招落服协同机制、“四个年”等经验做法,连续三年蝉联哈尔滨市年度改革创新奖。持续深化“放管服”改革,探索政务服务主动化新模式,大力推动

以思想破冰引领发展突围

扎实推进尚志高质量灾后重建与高质量发展

中共尚志市委理论学习中心组

2023年9月,习近平总书记在视察黑龙江期间来到尚志市老街基乡龙王庙村看望慰问受灾群众并作出重要指示,为尚志市一体推进高质量灾后重建与高质量发展指明了前进方向和实现路径。中共尚志市委理论学习中心组坚持学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,深入落实党的二十届三中全会精神、省委十三届六次全会和市委十五届五次全会精神,持续推动思想解放,牢记嘱托、感恩奋进,以时不我待的紧迫感抢抓机遇、守正创新,在灾后重建与改革发展中勇毅前行。

以思想解放锚定振兴发展“总航标”,学思悟践汲取奋进力量。尚志市将学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为首要政治任务,同学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神相结合,尚志市委理论学习中心组成员发挥“关键少数”作用,以身作则、以上率下,去年9月以来,示范带动各级党委(党组)开展深入学习研讨800余次,开展理论宣讲进机关、进企业、进社区、进村屯400余次,宣讲小分队深入各领域开展广泛宣讲1000余场,切实将习近平总书记的殷殷嘱托和深情关怀传递到千家万户。着力从思想层面破题,抓住灾后重建政策机遇期,制定尚志市、老街基乡、龙王庙村三级高质量推进灾后重建规划、实施方案、任务清单及专项实施规划,一体推进高质量灾后重建与高质量发展。开展“恢复生产生活、共建美好家园”集中攻坚行动,组织163支工作队下沉村屯一线,82个单位落实1160项“划段定责”包保任务,帮助群众恢复生产生活秩序。发放电饭锅等生活必需品“爱心大礼包”1.6万份,让受灾群众感受到党组织的关心与温暖。采取多重措施,最大程度减少农业因灾损失,粮食产量突破28亿斤,实现“二十连丰”。积极跑省进京争取支持,获批项目37个,到位资金24.5亿元,更好满足人民群众对美好生活需要。

以思想解放打造招商引资“强引擎”,凝心聚力激活发展动能。尚志市始终坚持“项目为王”,在创新招商引资工作机制上下绣花功夫,17个产业招商专班靶向出击,沿着产业链“图谱”与供应链“家谱”精准招商,推动4个百亿级产业集群加速形成。继投资83.6亿元的尚志抽水蓄能电

站项目落地后,又引进83.1亿元的亚布力抽水蓄能电站项目,成功跻身“一地双站”市县行列。延链推进投资28.9亿元的河东风电、屋顶分布式光伏等项目落地。借助虎林至长春天然气管道尚志段项目及七〇三研究所生物质天然气项目,引进贝拓新能源LNG应急储气调峰工厂项目建设,达产后可实现税收2000万元、产值1.5亿元,努力抢占低空经济“新赛道”。2024年上半年,尚志市交出一份亮眼的成绩单——固定资产投资增长141.8%,位列全省各县(市)之首。其中,产业投资同比增长298.5%。

以思想解放打通营商环境“中梗阻”,多措并举护航经济发展。尚志市坚持创新引领、持续深化改革,努力厚植高质量发展沃土,将优化营商环境作为“一把手”工程,深入开展政务服务标准化建设,通过互比互看、互评互促,全力推动营商环境提档升级。健全市乡两级“1+17”便民服务体系,684项政务服务事项进驻,其中623项实现无差别受理,市、乡两级政务服务事项网上可办率达98.4%。依托乡镇便民服务站,首创政务服务“村镇两级帮办工作法”,为群众提供分类帮办、微信代办、咨询解答等服务,打通政务服务“最后一百米”;构建亲清新型政商关系,常态开展交流,对签约项目逐一成立落地服务专班,健全“首席服务员”机制,为50余家企业提供全生命周期服务。全覆盖式包联4785户企业,为其解决实际问题235个,为中小微企业发放贷款1.46亿元。在良好营商环境为招商引资、项目建设打造的“强磁场”吸引下,大批优质企业和项目纷至沓来,截至7月底,共签约招引项目50个,签约额88.24亿元。